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Doprava (činnost 6. 1)↑ 
 

Oblast 6. 1 Doprava je začleněna pod kategorii Oborová řešení. Doprava podporuje evidenci vozidel, 

řeší problematiku cestovních náhrad,  silniční daň, evidenci cest (stazky), knihu jízd, přepravu nebezpečných věcí 

dle dohody ADR a dalších související činnosti uvedené v postranním menu aplikace ESO9. 
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1. Cestovní příkazy (činnost 6. 1. 2. 7)↑  
 

Tato činnost slouží k evidenci a vyúčtování tuzemských i zahraničních pracovních cest se všemi náležitostmi dle 

platného zákoníku práce.  Zadávat lze jednodenní i vícedenní pracovní cesty. U cesty lze evidovat i více použitých 

dopravních prostředků (auto, vlak, letadlo,..). Automaticky lze počítat stravné (tuzemské i zahraniční), včetně 

krácení stravného za poskytnuté bezplatné jídlo. Při cestě soukromým vozidlem jsou počítány náhrady za 

amortizaci vozidla a spotřebované pohonné hmoty. Poskytnuté zálohy a výdaje lze zadávat v různých měnách ve 

složkách cestovního příkazu různého typu (Zálohy, Jízdné, Nocležné, Kapesné, Ostatní). Výpočet vyúčtování 

probíhá v jedné měně určené na hlavičce cestovního příkazu kurzem pro Datum odjezdu nebo kurzem pro datum 

první vyplacené zálohy. Měnu lze případně změnit – pomocí pole Změna měny a tlačítkem Přepočet. Výsledkem 

je vyúčtování - zjištění přeplatku nebo nedoplatku náhrad při pracovní cestě.  

 

Cestovní příkazy lze pořídit ručně pomocí činnosti 6. 1. 2. 7 Cestovní příkazy, nebo Exportem do cestovních 

příkazů ve stazkách – činnost 6. 1. 2. 8 Evidence cest (stazky). 

 

1.1 Hlavička cestovního příkazu 

 

Číslo cestovního příkazu (je určeno číselnou řadou zadanou ve vzoru dokladu př. VZORCEST), v typu dokladu CEST 

lze nastavit stavy dokladů případně vlastnosti dokladů závislé v čase. 

Období – pokud číselná řada obsahuje údaje z období, změnou období se případně změní číslo cestovního 

příkazu.  

Osobní číslo – vazba na PAM (pokud PAM není instalován, odkaz do číselníku nefunguje). 

Dopravní prostředek – vyberte z číselníku hlavní dopravní prostředek při pracovní cestě (pokud je použito 

soukromé vozidlo, doporučujeme zadat soukromé vozidlo – při tisku cestovního příkazu se vypisují informace o 

sazbách vozidla z tohoto vozidla v hlavičce). Dopravní prostředek z hlavičky se předvyplní do složek typu cesta. 

Rozlišení vozidla – Firemní, Soukromé (vlastní - AUV), Cizí. Nastaveno dle údaje Rozlišení na Kartě vozidla. 

Datum a čas odjezdu a Datum a čas příjezdu – ovlivňuje výpočet stravného za dobu strávenou na cestě (nejnižší 

rozlišovací jednotkou pro výpočet doby strávené na cestě jsou minuty). Dále výpočet stravného v případně 

zahraničních pracovních cest ovlivňuje na složkách typu cesta přechod hranice (změna státu). 

Uskutečnění účetního případu – doporučuje se zadávat datum ukončení pracovní cesty – kurzem data 

uskutečnění účetního případu se doklad zaúčtuje do účetnictví – náklady.  
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Počátek cesty a Konec cesty – místo –  uvede se místo, ve kterém pracovní cesta začíná. Může to být místo 

bydliště nebo pracoviště, případně jiné domluvené místo. Z tohoto konkrétně určeného místa náleží pracovníku 

úhrada jízdného vč. MHD. V případě žádosti o proplacení MHD související s pracovní cestou z místa svého 

bydliště, je nutné uvést do počátku cesty i ulici. Stejné pravidlo platí i pro vyplnění Konec cesty. 

Stát – domácí stát pro určení zahraniční cesty ve výpočtech. Je přednastaven stát dle parametru „Legislativa“. 

Měna vyúčtování – v této měně bude proveden výpočet vyúčtování pracovní cesty. Vyúčtování se přepočítává v 

jedné měně a zjistí se přeplatek nebo nedoplatek z pracovní cesty. Přepočet se provádí kurzem data odjezdu 

(počátku cesty) nebo datem první poskytnuté zálohy. Rozdíl z vyúčtování se potom vyrovná v pokladnách 

případně i v různých měnách. Přednastavená hodnota je dosazena dle parametru „DomaciMena“. „Měna 

vyúčtování“ se dá změnit pouze v případě, že Cestovní příkaz neobsahuje žádnou složku. Pokud cestovní příkaz 

již obsahuje nějakou složku, provedeme změnu měny vyúčtování pomocí položky Změna měny a kliknutím na 

tlačítko Přepočet. 

Zálohy – zobrazení výše zálohy ze složek typu záloha. 

Výše náhrad – zobrazení celkové výše náhrad vypočtené dle údajů zadaných v cestovním příkazu. 

Vyúčtování – zobrazení přeplatku nebo nedoplatku vyúčtování pracovní cesty. 

Stav – nastavení stavu cestovního příkazu. Předdefinované jsou: „zažádáno o povolení cesty“, „cesta schválena“, 

„cesta zamítnuta“. Stavy lze nadefinovat v typu dokladu CEST. 

Schvaluje – výběr přímého nadřízeného z číselníku uživatelů, který pracovní cestu nařizuje a schvaluje. 

Středisko – přednastaveno středisko zaměstnance dle PAM, lze změnit. 

Subjekt – je přednastaven subjekt uvedený v parametrech aplikace. 

Adresa – zobrazení adresy subjektu. 

Popis a účel cesty – mimo popis účelu cesty lze zapsat spolucestujícího, dohodnuté podmínky cesty apod. 

Typ cesty – přednastavena je služební cesta, je možné změnit na soukromou. 

Změna měny – v hlavičce lze změnit měnu pro vyúčtování (vyberete měnu a zmáčknete tlačítko Přepočet). 

Tlačítka pro přidávání řádků složek různých typů – Cesta, Stravné, Jízdné, Nocležné, Bezplatné jídlo, Kapesné, 

Zálohy, Ostatní. Viz níže 1.3 Složky cestovního příkazu. 

Datum pro kopii – datum, které bude použité pro „Datum a čas odjezdu“ v kopii aktuálního cestovního příkazu 

vytvořené tlačítkem „Kopie“. 

Tlačítko Kopie - slouží k založení nového cestovního příkazu jako kopie aktuálního, tj. do stejného typu a podle 

stejného vzoru. „Datum a čas odjezdu“ kopie bude nastaven dle pole „Datum pro kopii“. Odpovídajícím 

způsobem bude také posunut „Datum a čas příjezdu“ a všechny data ve složkách. Při kopii dokladu nelze měnit 

měnu. 

Tlačítko Vyúčtování – použijeme, pokud se změní datum začátku cesty nebo dojde k opravě data 1. Zálohy. 

Tlačítko Přepočet - použijeme po změně „Data uskutečnění účetního případu“ nebo při změně „Měny 

vyúčtování“. 

Zaokrouhlení částky Vyúčtování na Cestovním příkazu se řídí dle nastavení na Typu dokladu. 

 



Doprava ESO9 international a.s. 

 

Strana 7 z 48 

1.2 Složky cestovního příkazu 

 

Pořadí – identifikátor složky v rámci cestovního příkazu. 

Typ – zobrazí typ složky cestovního příkazu (Cesta, Stravné, Jízdné, Nocležné, Bezplatné jídlo, Kapesné, Zálohy a 

Ostatní). 

Kód - zobrazuje u typu „Cesta“ údaje z číselníku „Číselník cest“ (6. 1. 3. 7). U ostatních typů složek se pak zobrazují 

údaje z číselníku „Cestovní příkazy – číselníky“ (6. 1. 3.11), kterým lze rozlišit podrobněji jednotlivé typy složek 

cestovního příkazu.  

Název – popis číselníkové hodnoty vybrané v poli „Kód“. 

Datum (a čas ) od – do – datum (a čas - u Cesty) složky cestovního příkazu. 

Stát – v případně zahraničních pracovních cest zadáváme změnu státu, na složkách typu Cesta,  pro stanovení 

času přechodu hranice. Ovlivňuje výpočet stravného. 

Počet – počet jednotek složky v měrných jednotkách (MJ). Např. počet Km u Cesty, počet bezplatných Jídel, … 

MJ – měrná jednotka pole „Počet“. 

Dopravní prostředek – který byl použit u jednotlivé „Cesty“. 

Měna – ve které je zadaná „Částka měna složka jednotková“ složky. 

Částka měna složka jednotková – částka účtovaná za jednotku složky. 

Částka měna složka celkem - částka vypočtená za daný „Počet“ jednotek složky. 

Částka měna hlavička – zobrazení hodnoty „Částka měna složka celkem“ ve „Měně vyúčtování“ na hlavičce. 

Kurz <domácí měna>/složka – kurz domácí měny ke měně ve složce. 

Částka <domácí měna> - účtovaná částka složky v domácí měně. 

Kurz <domácí měna>/hlavička – kurz domácí měny ke měně v hlavičce. 

PHM – zobrazení náhrady výdajů za spotřebované pohonné hmoty. 

Skutečná cena PHM – volitelné zadání skutečné ceny za 1 litr pohonné hmoty. Pokud není zadána, bere se 

průměrná sazba za PHM, viz níže bod „Doplnění pole pro zadání skutečné ceny PHM“. 

Amortizace – se vypočítá ze základní sazby za opotřebení vynásobené ujetou vzdáleností,  pouze ale při použití 

soukromého vozidla. 

Poznámka – pole pro zadání doplňujících informací ke složce. 
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1.2.1 Složka Cesta 

Složka cesta se vytváří pomocí tlačítka Cesta. 

 

Cesty odkud - kam se pořídí pomocí tlačítka Cesta (vltyp_sloz = 1020). Je možné mít cesty – vzdálenosti 

definované v Číselníku cest (6. 1. 3. 7). Na zadané cestě vybrat Kód z číselníku cest F12.  Nabídnuté km lze upravit 

dle skutečnosti. Přechody hranic jsou řešeny ve složce typu Cesta, na které je evidovaný stát. Přechodem hranice 

se rozumí Datum a čas od, při změně státu. Stát, Dopravní prostředek a Datum a čas od a Datum a čas do se 

předvyplní z hlavičky cestovního příkazu – je nutné je měnit dle skutečnosti.  

Při použití dopravního prostředku označeného v kartách vozidel jako soukromé a se zadanými vstupními 

hodnotami na kartě vozidla (6. 1. 1. 1), se vypočítá automaticky náhrada za amortizaci vozidla a náhrada za 

spotřebované PHM dle sazeb zadaných v číselníku Sazeb (6. 1. 3. 5). 

 

 Doplnění pole pro zadání skutečné ceny PHM 

V dosavadní verzi cestovních příkazů se cena za PHM počítala jen z průměrné ceny pohonných hmot stanovené 

na každý rok k 1. lednu vyhláškou Ministerstva práce a sociálních věcí. 

Dle zákoníku práce se však může cena za pohonné hmoty stanovit i dle skutečné ceny zaplacené za PHM, pokud 

ji zaměstnanec prokáže dokladem o nákupu. 

Viz Zákoník práce § 158 odst. 3 

Cenu pohonné hmoty prokazuje zaměstnanec dokladem o nákupu, ze kterého je patrná souvislost s pracovní 

cestou. 

 

Bylo tedy doplněno pole pro zadání skutečné ceny PHM za litr.  

 

 

1.2.2 Složka Stravné 

Složka Stravné se vytváří pomocí tlačítka Stravné. 

 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20odst.%204#f3054422
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Vypočítá nárok na stravné dle sazeb zadaných v číselníku Sazeb (6. 1. 3. 5) pod typem sazby Stravné, založí složky 

typu Stravné (vltyp_sloz = 1021). Rozhodující pro výpočet stravného je na hlavičce Datum a čas odjezdu a Datum 

a čas příjezdu – doba strávená na cestě. (Nejnižší rozlišovací jednotkou pro výpočet doby strávené na cestě jsou 

minuty.) Pokud se jedná o zahraniční pracovní cestu je nutné zadání složek typu cesta a zadání změny Státu 

(Přechodem hranice se rozumí při změně státu datum a čas od). Stisknete-li tlačítko Stravné, založí složky typu 

stravné pro jednotlivé dny pracovní cesty a vypočítá stravné jak tuzemské, tak zahraniční. Pro jeden den mohou 

být maximálně 2 řádky stravného a to 1 v tuzemské měně a 1 v zahraniční měně. To vyplývá z výpočtu 

zahraničního stravného. Výpočet stravného vyhodnocuje jednu pracovní cestu – jeden cestovní příkaz. 

Nevyhodnocuje více pracovních cest v jednom kalendářním dnu. Pokud by pro stát nebyly zadány sazby v 

číselníku sazeb, ve měně se objeví *** a stravné se nespočítá – nemá příslušné sazby v číselníku. Je nutné doplnit 

v číselníku sazbu a stisknout opět tlačítko stravné a to se přepočítá a doplní příslušná měna.     

 

1.2.3 Složka Stravné – jídlo 

Složka Stravné - Jídlo se vytváří pomocí tlačítka Bezplatné jídlo. 

 

Použijte jen tehdy, pokud Vám bylo poskytnuto jídlo (snídaně, oběd, večeře) bezplatně (je uvedeno na dokladu 

o ubytování, na pozvánce či faktuře za školení apod.). 

Založí řádky s typem Jídlo (vltyp_sloz = 1022) se dny, pro které bylo vypočítáno stravné, pro možné krácení za 

poskytnuté jídlo. Do počtu zadáte počet poskytnutých jídel ve dni (snídaně, oběd, večeře). Po zadání počtu (jídel) 

se automaticky spočítá krácení stravného dle nastavených sazeb v číselníku sazeb (Stravné:  Sazba 1). 

  

1.2.4 Složka Jízdné 

Složka Jízdné se vytváří pomocí tlačítka Jízdné. 

 

Slouží pro ruční zadání náhrad – dokladů za jízdné. Založí typu složky Jízdné (vltyp_sloz = 1023).  

 

1.2.5 Složka Nocležné 

Složka Nocležné se vytváří pomocí tlačítka Nocležné. 
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Slouží pro ruční zadání náhrad - dokladů za ubytování. Založí typ složky Nocležné (vltyp_sloz = 1024). 
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1.2.6 Složka Zálohy 

Složka Zálohy se vytváří pomocí tlačítka Zálohy. 

 

Slouží pro ruční zadání poskytnutých záloh (vybavení finančními prostředky na pracovní cestu) nebo výběrů z 

firemní karty apod. do složek cestovního dokladu s typem Zálohy (vltyp_sloz = 1025). Opět je možné zadat 

podrobnější členění v číselníku Cestovní příkazy – ostatní. Datum první poskytnuté zálohy v rámci pracovní cesty 

ovlivňuje kurz pro přepočet vyúčtování pracovní cesty. Pokud není poskytnuta záloha na cestovné, vyúčtování se 

počítá kurzem začátku pracovní cesty uvedené v Datu odjezdu. 

 

1.2.7 Složka Kapesné 

Složka Kapesné se vytváří pomocí tlačítka Kapesné.  

 

Ve verzi 5.6 byla doplněna možnost zadat zahraniční kapesné pomocí tlačítka Kapesné. Počítá se ze zahraničního 

stravného, to znamená, že zahraniční kapesné bude vygenerováno jen v případě, že se jedná o zahraniční cestu 

a existuje zahraniční stravné. 

 

Viz Zákoník práce § 180 

Zaměstnavatel může zaměstnanci poskytnout kapesné do výše 40 % zahraničního stravného poskytnutého 

zaměstnanci podle § 170 odst. 3 a § 179 odst. 1 a 2 zákoníku práce. 

Poznámka: V předešlé verzi Eso9 se počítalo se zadáním kapesného přes tlačítko Ostatní, obdobně jako např. 

Parkovné – jednorázová položka, viz popis u tlačítka "Ostatní" - "Založí složku Ostatní - Parkovné, kapesné, ...". 

Jelikož se ale kapesné počítá z nagenerovaných složek zahraničního stravného, bude se kapesné také generovat 

hromadně, obdobně jako stravné a bezplatné jídlo pomocí tlačítka Kapesné. 

 

Doplnění parametru KAPESNE, typu FLOAT do skupiny Doprava. Max. kapesné je 40% z nekráceného 

zahraničního stravného, tj. rozsah proměnné je 0 – 0.4. Parametr se použije jako přednastavená hodnota při 

generování zahraničního kapesného pomocí tlačítka Kapesné. Ve formuláři lze pak tento parametr dodatečně 

změnit. 

 

Kapesné do 40 % není předmětem daně z příjmu na straně zaměstnance. Pokud by zaměstnavatel z podnikatelské 

sféry poskytoval kapesné nad tento limit, pak by zaměstnanci takové navýšení muselo být zdaněno. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20odst.%204#f3054541
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Přidání nového typu Kapesné do číselníku 6. 1. 3.11 Cestovní příkazy – číselníky: 

Typ: Kapesné 
Kód: KAPESNÉ 
Měrná jednotka: KS 
Účetní skupina: 
Název: Zahraniční kapesné 
Typ základní: Ano 
 

 

Poznámka ke zdanění na straně zaměstnance (viz www) 

Tuto otázku řeší také samotné zákonné znění § 180 zákoníku práce. Zde je totiž výslovně stanoveno, že 

zaměstnavatel může zaměstnanci poskytnout kapesné do výše 40 % zahraničního stravného - tato formulace 

fakticky znamená daňový limit, a to tak, že kapesné do výše právě stanovených 40 % poskytovaného zahraničního 

stravného není u zaměstnance předmětem daně z příjmů ze závislé činnosti (podle shora zmíněného daňového 

zákona). Pozor však na to, že zaměstnancům zaměstnavatele, který není uveden v § 109 odst. 3 zákoníku práce 

(tj. fakticky v podnikatelské sféře), může být kapesné neomezeně zvyšováno nad stanovených 40 %, ale potom 

musí být navýšení nad těchto 40 % zaměstnanci zdaněno daní z příjmů na základě § 6 odst. 7 písm. a) shora 

uvedeného daňového zákona a zaměstnavateli zpojistněno podle příslušných zvláštních právních předpisů. 

 

1.2.8 Složka Ostatní 

Složka Ostatní se vytváří pomocí tlačítka Ostatní.  

 

Slouží pro ruční zadání ostatních náhrad různých druhů do složek cestovního dokladu typu Ostatní 

(vltyp_sloz = 1030). Pro tento typ doporučujeme vyplnit druhy typu ostatní v číselníku Cestovní příkazy – ostatní. 

Příklad kapesné, parkovné, dorovnání PHM z dokladu - při předložení dokladu za PHM při použití soukromého 

vozidla. 

1.2.9 Zaokrouhlování 

Dle zákoníku práce § 189 odst. 3 je zaokrouhlování stravného prováděno na celé koruny do výše 50 haléřů 

směrem dolů a od 50 haléřů včetně směrem nahoru. Sazba základní náhrady a průměrné ceny pohonných hmot 

se zaokrouhlují na desetihaléře směrem nahoru. 

 

http://www.ucetni-portal.cz/kapesne-jeho-vyse-a-dalsi-souvislosti-712-c.html
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262#f3054584
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1.3 Oddělené zadávání data a času 
 

V hlavičce formuláře cestovních příkazů a u složek cestovních příkazů (zadání cesty) byl změněn společný 

ovládací prvek pro zadávání data a času na jednodušší zadávání data a času v samostatných položkách. 

Datový model se nezměnil a obchodní pravidla jsou zpětně kompatibilní se starým formulářem. 

 

Dřívější vzhled: 

 

Nynější vzhled ve formuláři: 

 

V časovém poli se dá používat jako oddělovač dvojtečka i tečka. Příklady zadání: 

10 => 10:00 
10:10  => 10:10 
10.10 => 10:10 
10:5 => 10:05 
1:5 => 01:05 
10: => 10:00 
:10 => 00:10 
 

V tabulkovém režimu pojmenování sloupců nevychází z label tagu viditelného ve formuláři, ale ze skrytých label 

tagů propojených s políčky data a času: 

 

1.4 Přidání řádkového filtru do formuláře 
 

Do tabulkového režimu formuláře cestovních příkazu v obecném klientovi (OK)  byl přidán řádek s filtrem. Jeho 

viditelnost se nastavuje pomocí nového parametru v ESO9: 

<input type="hidden" name="RowFilter" value="1">, nastavením value na "0", filtr deaktivujeme. 

 

1.5 Samostatné formuláře pro jednotlivé typy složek 
Složky cestovního příkazu jsou různého typu, a u každé složky se vyplňuje něco jiného. Proto byl ve verzi 5.6  

navržen pro zvýšení přehlednosti pro každou složku jiný vzhled formuláře. V obecném klientovi (OK) se 

speciální formuláře pro jednotlivé složky řeší pomocí JavaScriptu. V Internet Exploreru, který uživatelský 
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JavaScript ve formulářích nepodporuje, byl vytvořen pro každou složku samostatný formulář. Složky Stravné, 

Jídlo (bezplatné) a Kapesné (zahraniční) se vypočítávají na základě jiných složek. 

V Internet Exploreru se Cesty, jízdné, nocležné a ostatní (parkovné, …) vytváří kromě tlačítka na hlavní formě i 

standardně tlačítkem Nový ve formě Složky. Byl zde ponechán i původní obecný formulář, kde se všechny 

složky vytváří pomocí tlačítek. 

 

Tyto samostatné formuláře nejsou v OK potřeba, a proto v něm odkazy na ně nejsou. 

 

1.6 Jednoduchý formulář pro zadání jednodenní tuzemské pracovní cesty 
Byl vytvořen nový formulář, pro zadání jednodenní tuzemské pracovní cesty s jedním dopravním prostředkem. 

Rychlé vyplnění jednoho formuláře umožňuje zadat v jedné operaci cestovní příkaz až se sedmi složkami: 

s 1-2 cestami, stravným, jídlem zdarma, jízdným, parkovným a zálohou - dle vyplněných položek. 

K položkám formuláře byly doplněny tabindexy, pro rychlejší přechod pomocí TAB mezi editačními políčky 

formuláře. 
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1.7 Změny v algoritmech výpočtu stravného 
Ve verzi 5.6 byly provedeny následující úpravy ve výpočtu stravného. 

1.7.1 U tuzemské pracovní cesty spadající do 2 kalendářních dnů je možné posuzovat 
dobu trvání pracovní cesty dohromady za oba dva dny, pokud je to pro 
zaměstnance výhodnější 

 

Viz Zákoník práce § 163 Stravné, odst. 4 

(4) Při pracovní cestě, která spadá do 2 kalendářních dnů, se upustí od odděleného posuzování doby trvání 

pracovní cesty v kalendářním dnu, je-li to pro zaměstnance výhodnější. 

 

Platí jen pro tuzemské cesty, viz: 

…Při zahraniční pracovní cestě § 166 odst. 1 neumožňuje využít ustanovení § 163 odst. 4 zákoníku práce. Nelze 

tedy sčítat doby dvou kalendářních dnů na území České republiky, při jejím začátku a také při ukončení pracovní 

cesty. 

 

U tohoto typu pracovní cesty se musí udělat test, zda není nárok na stravné při sečtení časů z obou dnů, pokud 

ano, musí se použít tento výpočet, vzhledem k pravidlu, že pokud existuje dvojí možnost výpočtu, použije se to 

co je výhodnější pro zaměstnance. 

 

V předešlé verzi se prováděl výpočet stravného jen odděleně, za každý kalendářní den zvlášť a tím mohlo být v 

některých případech vypočteno nižší stravné. 

1.7.2 Zahraniční služební cesta pod 5 hodin v případě vzniku nároku na české stravné 

 

Viz Zákoník práce § 170 Zahraniční stravné odst. 3 

Zaměstnanci přísluší zahraniční stravné ve výši základní sazby podle odstavce 2, jestliže doba strávená mimo 

území České republiky trvá v kalendářním dni déle než 18 hodin. Trvá-li tato doba déle než 12 hodin, nejvýše 

však 18 hodin, poskytne zaměstnavatel zaměstnanci zahraniční stravné ve výši dvou třetin této sazby 

zahraničního stravného, a ve výši jedné třetiny této sazby zahraničního stravného, trvá-li doba strávená mimo 

území České republiky 12 hodin a méně, avšak alespoň 1 hodinu, nebo déle než 5 hodin, pokud zaměstnanci 

vznikne za cestu na území České republiky právo na stravné podle § 163 nebo § 176. Trvá-li doba strávená 

mimo území České republiky méně než 1 hodinu, zahraniční stravné se neposkytuje. 

 

Zákoník práce § 170 Zahraniční stravné odst. 4 

Doby strávené mimo území České republiky, které trvají 1 hodinu a déle při více zahraničních pracovních cestách 

v jednom kalendářním dni, se pro účely zahraničního stravného sčítají. Doby, za které nevznikne zaměstnanci 

právo na zahraniční stravné, se připočítávají k době rozhodné pro poskytnutí stravného podle § 163. 

 

V předešlé verzi se vygenerovalo i zahraniční stravné pro 1 - 5 hodin (1/3 sazby zahraničního stravného) a tím 

se ani nepřičetla zahraniční cesta do 5 hodin k domácí cestě. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20odst.%204#f3054438
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20odst.%204#f3054482
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20Zahrani%C4%8Dn%C3%AD%20stravn%C3%A9%20odst.%204#f3054482
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1.7.3 Zahraniční služební cesta pod 5 hodin v případě vzniku nároku na české stravné 

 

V předešlé verzi byla chyba v převodu zahraničních cest kratší než 1 hodina do tuzemské cesty. 

 

Viz Zákoník práce § 170 Zahraniční stravné odst. 4 

Doby strávené mimo území České republiky, které trvají 1 hodinu a déle při více zahraničních pracovních cestách 

v jednom kalendářním dni, se pro účely zahraničního stravného sčítají. Doby, za které nevznikne zaměstnanci 

právo na zahraniční stravné, se připočítávají k době rozhodné pro poskytnutí stravného podle § 163. 

 

1.8 Doplnění formy Dokument 
 

Pro možnost připojení dokumentů v elektronické podobě k pracovní cestě, byla doplněna spodní forma k 

formuláři cestovních příkazů, s možností vložení dokumentu pomocí metody drag & drop. 

Můžeme např. připojit naskenované účtenky, zprávu z pracovní cesty apod. 

Pokud zadáme například skutečnou cenu PHM, viz předchozí bod, musíme doložit doklad o nákupu. 

 

Viz Zákoník práce § 158 odst. 3 

Cenu pohonné hmoty prokazuje zaměstnanec dokladem o nákupu, ze kterého je patrná souvislost s pracovní 

cestou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doklady osvědčující vyúčtování cestovních náhrad (včetně zahraničního stravného), je zaměstnanec povinen 

předložit zaměstnavateli do 10 pracovních dnů, pokud nebyla sjednána se zaměstnavatelem lhůta odlišná. Stejná 

lhůta 10 dní platí i pro zaměstnavatele na vyúčtování a výplatu od předložení písemných dokladů ze strany 

zaměstnance, viz Zákoník práce § 183. 

  

 

  

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20170%20Zahrani%C4%8Dn%C3%AD%20stravn%C3%A9%20odst.%204#f3054482
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262#f3054422
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262?text=Z%C3%A1kon%C3%ADk%20pr%C3%A1ce%20%C2%A7%20183#f3054553
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1.9 Odkaz Tisk na hlavní formě 
Slouží pro tisk cestovního příkazu. Cestovní příkazy lze tisknout jednotlivě nebo nad označenými. 
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1.10 Odkaz Rozúčtování na hlavní formě 
Rozúčtování dokladu obsahuje účetní zápisy účetních dokladů. Více viz dokument Rozúčtování dokladů. 

V horní části jsou zobrazeny základní údaje z hlavičky dokladu: typ a číslo dokladu, účetní období, text, částka 

Kč. Jsou pouze identifikační a není možno je měnit. 

Ve spodní části jsou zobrazeny účetní zápisy dokladu. Lze je ručně pořizovat, editovat nebo rušit. 

Nejdůležitější položky formuláře: účet, středisko, měna, obraty MD a DAL v Kč a ve valutě, párovací symbol, 

zakázka, informace o spárování. Období a datum účetního zápisu se přebírá z hlavičky dokladu. 

 

1.11 Odkaz Platby v hotovosti na hlavní formě 
Slouží k založení výdajového pokladního dokladu. Uživatel vybírá číslo pokladny, zadává datum a částku úhrady 

(standardně dnešní datum a celá částka k úhradě). Po stisku tlačítka "Vydej z pokladny" je založen pokladní 

výdejový doklad a jeho číslo je zobrazeno. Odkazem "Vzniklý výdejový pokladní doklad" je možné na něj přejít a 

dále s ním pracovat. 

1.12 Odkaz Historie na hlavní formě 
Zobrazuje sestavu historie, tj. předchůdců a následníků. Kterýkoliv z dokladů historie je možné zobrazit. 

 

1.13 Odkaz Úhrady na hlavní formě 
V sestavě zobrazí všechny úhrady dokladu. 

http://wiki.eso9.cz/lib/exe/fetch.php?media=startdoc:cz:04_rozuctovani_dokladu.pdf
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2. Karty vozidel (činnost 6. 1. 1. 1)↑ 
 

Karta vozidla slouží jako evidence (číselník) všech vozidel (osobní, nákladní, ostatní), včetně vazby do evidence 

majetku. Do evidence se zadávají vozidla vlastní, soukromá i cizí (např. vozidla, která se využívají od jiné firmy 

pro rozvoz zboží). Obecně můžeme do tohoto číselníku jakýkoliv dopravní prostředek (vlak, loď, letadlo, …). 

Pro každé vozidlo lze evidovat jeho provozní vlastnosti, sazby, personálie, související dokumenty, služby se 

vztahem ke konkrétnímu vozidlu (nakupované i prodávané),  zobrazovat náklady a výnosy vozidla a tisknout 

knihu jízd. 

Karta vozidla je evidována jako hlavička dokladu speciálního typu KTV. Na tuto hlavičku dokladu se pak může 

odkazovat jakákoliv složka jakéhokoliv dokladu, což umožňuje přiřadit vozidlo například ke složkám faktury 

přijaté za servisní opravu. 

Karta vozidla obsahuje skupiny karty vozidla. Jednotlivé skupiny vztahující se k vozidlu jsou evidovány jako 

složky pod hlavičkou dokladu typu KTV. Jedná se o speciální druhy složek. 

2.1 Vstupní formulář pro kartu vozidla 
Slouží pro zadání základních údajů. Jedná se o Evidenční číslo vozidla, SPZ, Výrobní číslo a Název. Je možno řadit 

vozidla do skupin definovaných dle potřeb zákazníka.  

 

Evidenční číslo – dopravního prostředku, je určeno alfanumerickou řadou KTV zadanou v typu dokladu KTV.  

SPZ – státní poznávací značka motorového vozidla, popř. zvolený kód pokud dopravní prostředek nemá SPZ   

(letadlo, loď, vlak, …). 

Název – název, označení dopravního prostředku (model automobilu, …). 

Výrobní číslo – výrobní číslo dopravního prostředku.  

Skupina – obchodní skupina (Automobily, Dopravní prostředky jiné, …) 

Středisko – středisko, do kterého je případně dopravní prostředek zařazen. 

Typ – typ dopravního prostředku (Osobní (automobil), Nákladní (automobil), Vlak, …) 

Rozlišení – rozlišení dopravního prostředku dle vlastnictví - Firemní, Soukromé (vlastní - AUV), Cizí. 

Daňová povinnost – volba Roční, Denní sazby silniční daně u motorového vozidla. 

Aktivní – pomocí volby Aktivní Ano/Ne se dá nastavit možnost použití dopravního prostředku v číselnících. 

Parametr ve skupině Doprava s názvem KONTROLA_NA_AKTIVNI (Typ kontroly aktivního stavu dopravního 

prostředku) umožní např. v cestovním příkazu zakázat použití neaktivního prostředku - při nastavení „tvrdé 

kontroly“ (hodnota 2), či jen zobrazit upozornění na použití neaktivního dopravního prostředku, ale umožnit 

jeho výběr – nastavení „měkké kontroly“ (hodnota 1). 
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Region - Kraj – zadání polohopisného umístění dopravního prostředku. 

Pole Typ, Rozlišení a Daňová povinnost jsou důležité například pro výpočet silniční daně. 

2.2 Odkaz "Sazby a vlastnosti" na formuláři pro kartu vozidla 
Evidují se typy sazeb a vlastnosti vozidla.  

Typ sazby je například sazba za pohonnou hmotu, sleva na silniční dani dle stáří vozidla (dle data první 

registrace) apod. Správné nastavení sazeb je důležité pro automatické dopočty pro cestovní příkazy a vypočet 

silniční daně. 

Pro každou vlastnost je evidován její typ, číselná hodnota, datum (např. registrace) a měrná jednotka.  

Provozní vlastností je například pohotovostí hmotnost nebo nosnost. 

Pro evidenci cestovních příkazů je nutné naplnit číselník Karty vozidel a to vozidly firemními i soukromými, 

pokud je povolení je používat pro služební – pracovní cesty. 

 

Příklad nutného vyplnění Sazeb a Vlastností pro případ soukromého vozidla (pro automatický výpočet 

amortizace a spotřeby PHM). 

 

Ve vlastnostech zadáme dle technického průkazu průměrnou spotřebu na 100 km (počítá se z ní v cestovním 

příkazu náhrada za PHM u soukromého vozidla). V typech sazeb zadáme druh PHM vozidla a Amortizaci.   

2.3 Odkaz "Osvob.sil.daně" na formuláři pro kartu vozidla 
Zde se nastaví osvobození od silniční daně, tj. vyjmutí z daňové povinnosti dle zákona č. 16/1993 Sb., o dani 

silniční. Určuje časové rozmezí a legislativní důvod vyjmutí z daňové povinnosti. Např. vozidla s méně jak čtyřmi 

koly (kategorie L), vozidla zabezpečující linkovou osobní vnitrostátní přepravu..., atd. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-16#p3
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-16#p3
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2.4 Odkaz "Spotřeba" na formuláři pro kartu vozidla 
Pro každou spotřebu je evidován její kód, název, platnost od-do, hodnota, její přepočet (např. 7 litrů na 100 

kilometrů nebo 3 litry na 1 m3 výkopu) a typ spotřeby (Defaultní/Doplňující) a druh spotřeby 

(Technická/Normovaná).  

Pozor, platnost se zadává včetně roku pouze z toho důvodu, že se jedná o datumovou položku. Pro 

vyhodnocování pak bude použit pouze den a měsíc platnosti. 

 

2.5 Odkaz "Vazby" na formuláři pro kartu vozidla 
Vazby na další karty vozidel. Jedná se o definici jaká vozidla je možno připojit (např. za tahač) nebo jaké 

nástavby má vozidlo (např. domíchávač). 
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2.6 Odkaz "Dokumenty" na formuláři pro kartu vozidla 
Slouží pro připojení dokumentu ke kartě vozidla, např. velkého technického průkazu, či karty CCS. 

Pro každý dokument je evidován jeho typ a číslo (jako textový řetězec). Číselník typu dokumentů se definuje 

v činnosti 6. 1. 3. 4 Typy dokumentů. 

 

2.7 Odkaz "Stav PHM a měření" na formuláři pro kartu vozidla 
Slouží ke sledování spotřeby vozidla. Můžeme vést evidenci: 

 Čerpání pohonných hmot – zadává se Datum, Počet MJ, Stav tachometru, Čerpací stanice a Stát. 

 Stav měření PHM – zadává se Datum a Stav MJ. 

 Stav měření ujetých kilometrů – zadává se Datum a Stav MJ 
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Údaje můžeme zadávat ručně (v tomto formuláři, nebo ve formuláři stazky (činnost 6. 1. 2. 8)), nebo je např. 

importovat z tankovacích karet. 

2.8 Odkaz "Personálie" na formuláři pro kartu vozidla 
Jedná se o evidenci osob, které mají nějakou vazbu k vozidlu. Typický příklad je evidence řidičů. Osoby jsou 

vybírány z číselníku osob k subjektu naší firmy. Tato vazba je povinná, nelze zadat osobu, která není evidována 

u subjektu. Dále se kromě Osobního čísla zadává datum Platnosti od-do a Typ osoby - zda se jedná nebo 

nejedná o defaultní osobu používající vozidlo. 

 

2.9 Odkaz "Služby" na formuláři pro kartu vozidla 
Evidence služeb, které může vozidlo provádět (ujeté km, bagrování, ...). Pro každou službu je evidován její 

typ – Identifikace složky, měrná jednotka - MJ a informace, zda se jedná o Typový výkon.  

Typy služeb se evidují v číselníku Služby (činnost 6. 1. 3. 2). 
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2.10 Odkaz "Kniha jízd" na formuláři pro kartu vozidla 
Do knihy jízd lze zadat záznam dvěma způsoby.  

a) Ruční zadání. Přes tento formulář, zadává se Datum a čas od – do, Počet Km, stav Tachometru od, 

Název (popř. kód Cesty z Číselníku cest – činnost 6. 1. 3. 7). 

b) Ze stazky. Pokud se v Evidenci cest (stazky) – činnost 6. 1. 2. 8 přidá Složka stazky, která má kód měrné 

jednotky odpovídající hodnotě parametru  MJ_KOD_KM - "Kód měrné jednotky pro Km" ze skupiny 

parametrů "Doprava".  

 

Tím se zajistí, že ze všech výkonů vykázaných na vozidle vstoupí do knihy jízd pouze ty, které evidují ujetou 

vzdálenost, a automaticky se vygenerují záznamy do knihy jízd. Tyto záznamy lze poznat, podle vyplněného 

pole HDOK a Stazka. 
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2.11 Odkaz "Náklady a výnosy" na formuláři pro kartu vozidla 
Tento formulář zobrazuje účetní zápisy na nákladových a výnosových účtech vzniklé z takových složek dokladů, 

na kterých je přiřazeno dané vozidlo. 

2.12 Odkaz "Majetek" na formuláři pro kartu vozidla 
Odkazem "Majetek" je možno propojit kartu vozidla na kartu, na níž je dané vozidlo sledováno v evidenci 

majetku. Vybereme Inventární číslo majetku a větu uložíme. 

 

2.13 Odkaz "Vlastník" na formuláři pro kartu vozidla 
Slouží pro přiřazení vlastníka - subjektu ke kartě vozidla. Zadáme Kód subjektu Vlastníka a větu uložíme. 
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3. Pojištění (činnost 6. 1. 1. 2)↑ 
 

Slouží k evidenci pojištění vozidel, a to dle jednotlivých pojišťoven. 

Pojištění je evidováno na dokladech typu DPO - doprava-pojištění. 

Pro každou pojišťovnu je založena jedna hlavička dokladu, ve složkách pod touto hlavičkou jsou evidovány 

pojistné smlouvy pro jednotlivá vozidla. Každé složce je přiřazena karta konkrétního vozidla. 

 

 

4. Plánování oprav (činnost 6. 1. 1. 3)↑  
 

Slouží k plánování oprav vozidel, a to dle jednotlivých subjektů opravy poskytujících. 

Plány oprav jsou evidovány na dokladech typu DPL - doprava-plán oprav. 

Pro každý subjekt (servis) je založena jedna hlavička dokladu, ve složkách pod touto hlavičkou jsou evidovány 

opravy plánované pro jednotlivá vozidla u tohoto subjektu. Každé složce je přiřazena karta konkrétního vozidla. 
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5. Evidence cest (stazky) (činnost 6. 1. 2. 8)↑  
 

Záznam o provozu vozidla (stazka) je určena pro typ dopravy, kdy Subjekt vlastní vozidlo/a a vozí náklad pro jiné 

subjekty. Zajišťuje si vytěžování ve vlastní režii, případně bere objednávky od jiných subjektů (stazky). 

Stazka obsahuje informace o jízdě jednoho vozidla a jeho osádky. Základními informacemi jsou: místa a časy 

nakládky a vykládky zboží. 

5.1 Hlavní forma Stazky 

 

Číslo dokladu – pole pro identifikaci jednotlivých stazek. 

Datum a čas od – do – časové rozmezí, do kterého spadají jízdy stazky. 

Číslo tiskopisu – evidenční číslo papírového tiskopisu stazky. 

Vozidlo – použité pro jízdu, vybrané z číselníku vozidel (činnost 6. 1. 1. 1 Karty vozidel). 

Řidič 1 – zadání řidiče - výběr z číselníku řidičů k danému automobilu (činnost 6. 1. 1. 1 Karty vozidel odkaz 

Personálie). 

Řidič 2 – zadání druhého řidiče, popř. závozníka - výběr z číselníku řidičů k danému automobilu. 

Tlačítka Zvyš stav a Sniž stav nastavují hodnotu Stav. 

5.2 Forma "Řádek stazky" 
V této formě zadáváme jednotlivé jízdy stazky. 

 

Číslo dokladu – pole pro identifikaci jednotlivých jízd stazky. 

Datum a čas od – do – časové rozmezí, do kterého spadá jednotlivá jízda stazky. 

Přípojné vozidlo – umožňuje zadat přípojné vozidlo (přívěs nebo návěs). 

Subjekt – odesílatel – výběr odesílatele z číselníku subjektů (činnost 9. 3. 3. 0 Subjekty). 

Subjekt – příjemce – výběr příjemce z číselníku subjektů. 

Adresa nakládky – výběr z číselníku adres subjektu zadaného v poli Subjekt – odesílatel.  

Adresa vykládky – výběr z číselníku adres subjektu zadaného v poli Subjekt – příjemce. 

Poznámka – pole pro doplňující poznámku k jízdě. 
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5.3 Forma "Složka stazky" 
Trasa a činnosti v rámci jedné jízdy stazky. 

 

Kód složky – výběr z číselníku služeb nadefinovaných v Kartě vozidla (činnost 6. 1. 1. 1) pod odkazem Služby, viz 

číselník Služby (činnost 6. 1. 3. 2). Pokud je v Kartě vozidla nějaká služba zadaná jako Typový výkon, dosadí se 

tato služba do Kódu složky při založení nové věty automaticky. 

Cesta – výběr z Číselníku cest (činnost 6. 1. 3. 7), nepovinné pole. 

Popis cesty – popis cesty odkud – kam, v případě zadání pole Cesta se předvyplní dle vybrané Cesty. 

Počet MJ – délka cesty v měrných jednotkách (zpravidla v km). 

MJ – měrné jednotky pro pole Počet MJ, Tachometr od a Tachometr do. 

Datum a čas od – do - časové rozmezí, do kterého spadá jednotlivá jízda řádku stazky. 

Tachometr od – stav tachometru před jízdou. 

Tachometr do – stav tachometru po jízdě. 

Stát – stát, ve kterém se jízda uskutečnila. 

Vytížený – informace o vytížení vozidla. 

Cena – jednotková cena za MJ. 

Cena celkem – cena vznikla vynásobením pole Počet MJ a Cena. 

Poznámka – pole pro doplňující poznámku ke složce stazky. 

Fakturovat – volba určující zda je složka stazky určená k fakturaci. Navazující činnost 6. 1. 2. 9 Fakturace cest 

(stazek). 

Kniha jízd – defaultně nastaveno na přenášení cest do knihy jízd (činnost 6. 1. 1. 1 Karty vozidel, odkaz Kniha 

jízd). 
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5.4 Odkaz "Tisk" na formě Stazka 
Formulář stazky. Tisk všech jízd a činností, které jsou ve stazce obsaženy. 

 

5.5 Odkaz "Čerpání PHM" na formě Stazka 
Evidence čerpání PHM v průběhu stazky. Záznam čerpání je rovnocenný záznamu Čerpání PHM pod odkazem 

Stav PHM a měření na Kartě vozidla (činnost 6. 1. 1. 1).  
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5.6 Odkaz "Export do cestovních příkazů" na formě Stazka 
Slouží k vytvoření cestovního příkazu ze stazky. 

Příklad vyplněné stazky určené k exportu do cestovních příkazů: 

 

Formulář pro export stazky: 

Nabízí se všechny nevyexportované stazky, které jsou ve stavu zkontrolováno (stav od, kterého je zakázaná 

editace). 

 

Pomocí tlačítka Export provedeme vyexportování aktivního řádku stazky, nebo všech, které jsou v tabulkovém 

režimu označené. Po exportu si můžeme výsledek zkontrolovat v Cestovních příkazech (činnost 6. 1. 2. 7).  
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Vytvořil se cestovní příkaz, a ze složek stazky se vytvořily složky typu Cesta. Vygenerovalo se také automaticky 

stravné, na které má zaměstnanec dle zákoníku práce nárok: 

 

Po exportu stazky do cestovních příkazů se zvýší Stav stazky na „exportováno“. Pokud stav snížíme zpět na 

„zkontrolováno“ a vymažeme vygenerovaný cestovní příkaz, budeme moci udělat export znovu. 

 

5.7 Odkaz "Rozvoz" na formě Řádek stazky 
Pro Tisk přepravního dokladu ADR  je nutné sestavit tzv. Rozvoz. Rozvozem se rozumí přiřazení skladových 

výdejek (činnost 2. 3. 2. 1 Účetní výdejky) k jednotlivým řádkům stazky pomocí formuláře pod odkazem 

„Rozvoz“. Složky výdejek musí být pořízeny v MJ tj. v obalech, ve kterých je převoz ADR látek (zboží) povolen.  
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5.8 Odkaz "Tisk ADR" na formě Stazka 
Sestava slouží k tisku Přepravního dokladu pro silniční přepravu nebezpečných věcí dle dohody ADR pro 

území ČR.  

ADR dohoda ukládá podmínky přepravy nebezpečného nákladu a upravuje jakým způsobem je možno zboží 

přepravovat, bezpečnostní normy apod. Rozděluje zboží podle tříd nebezpečnosti. 

V Eso9 je implementována podpora zpracování Evropské dohody o mezinárodní silniční přepravě 

nebezpečných věcí - ADR následujícím způsobem: 

 Umožňuje vést informace o nebezpečných látkách - činnosti 6. 1. 3.10, popř. 9. 5.16 ADR látky. 

V této činnosti se pořizují informace o vlastnostech látky plynoucích z její klasifikace dle ADR, IMDG a 

ze Zákona o chemických látkách a přípravcích. Zde je nutno uvést všechny potřebné vlastnosti, které jsou 

potřeba pro tisk přepravního dokladu. 

 Lze pořídit obaly potřebné pro přepravu ADR látek - činnosti 9.5.1 Měrná jednotka - kód obalu ADR. 

V této činnosti je nutno zavést veškeré měrné jednotky – obaly, které se používají pro přepravu ADR látek. 

U těchto jednotek je nutno uvést platný „Kód obalu ADR“. 

 Lze zařadit zboží mezi nebezpečné látky - činnosti 9. 5. 9 Zboží – položky ADR, množství.  

Podle povahy zboží se mu přiřadí příslušná nebezpečná ADR látka. Definuje se přepočet mezi základní 

měrnou jednotkou zboží a měrnou jednotkou ADR (ks/litry). V balení zboží je nutno popsat množstevní 

vztah mezi obalem a zbožím. 

 Lze vybavit přepravce potřebnými doklady k přepravě nebezpečných látek – tisk přepravního dokladu ADR. 

 

Pro úspěšný tisk přepravního dokladu je nutno zajistit tyto následující podmínky:  

 Sestavení rozvozu – tj. přiřazení skladových výdejek k jednotlivým řádkům stazky pomocí formuláře pod 

odkazem „Rozvoz“, viz odkaz "Rozvoz" na formě Řádek stazky. 

 Sestava se musí spouštět nad stazkou (činnost 6. 1. 2. 8 Evidence cest (stazky)). 

 Ve stazce musí být definováno Vozidlo. 

 Vozidlo musí mít vlastníka (6. 1. 1. 1 Karta vozidla/Vlastník)  

 U všech řádků stazky musí být:  

- stejný „Subjekt- odesílatel“  

- stejná „Adresa nakládky“  

- stejné „Přípojné vozidlo“  

- určen příjemce  

- určena „Adresa vykládky“ 
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Tisková sestava přepravního dokladu pro silniční přepravu nebezpečných věcí ADR pro území ČR: 
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6. Fakturace cest (stazek) (činnost 6. 1. 2. 9)↑  
 

Slouží k vytvoření faktury vydané účetní kopií jako následníka cest (stazek).  

Faktury lze vytvořit pouze z označených cest (stazek). Faktury se vytvářejí kumulativně za subjekt, vznikne tedy 

tolik dokladů, kolik různých subjektů je mezi označenými stazkami. 

Typ cest (stazek) je pevně dán, jedná se o DOPSTAH. Typ zakládaného dokladu je pevně dán, jedná se 

o FVU - fakturu vydanou účetní. 

Nabídnou se všechny vzory faktur, které patří pod typ FVU a jsou ve vazbě (jako následník) na vzory cest 

(stazek) patřící pod typ DOPSTAH. 

K fakturaci se nabízejí pouze ty cesty (stazky), které dosud nebyly fakturovány a jsou pro externí subjekt (cesty-

stazky nejsou pro naši firmu). 
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Tisk faktury: 

 

 

7. Interní doklady z cest (stazek) (činnost 6. 1. 2.10)↑  
 

Slouží k vytvoření interního dokladu kopií jako následníka cest (stazek).  

Interní doklady lze vytvořit pouze z označených cest (stazek). Interní doklady se vytvářejí kumulativně za 

subjekt. Vznikne tedy tolik dokladů, kolik různých subjektů je mezi označenými stazkami. 

Typ cest (stazek) je pevně dán, jedná se o typ dokladu DOPSTAH. Typ zakládaného dokladu je pevně dán, jedná 

se o IDU – interní doklad. 

Nabídnou se všechny vzory interních dokladů, které patří pod typ dokladu IDU a jsou ve vazbě (jako následník) 

na vzory cest (stazek) patřící pod typ dokladu DOPSTAH. 

K tvorbě interních dokladů se nabízejí pouze ty cesty (stazky), z kterých dosud nebyl vytvořen interní doklad, a 

jsou pro naši firmu. 
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8. Podpůrné evidence (činnost 6. 1. 3)↑  
 

V části Podpůrná evidence je možné nadefinovat uživatelské číselníky, které jsou nutné pro správnou funkčnost 

cestovních příkazů, stazek a dalších formulářů a sestav v dopravě. 

 

8.1 Sazby (činnost 6. 1. 3. 5) 
V číselníku Sazeb je nutné pro cestovní příkazy naplnit sazby typu Stravné, Amortizace, PHM. Sazby se vyplňují 

na základě vyhlášky vydávané každý rok Ministerstvem práce a sociálních věcí. Jsou to: 

 

a) Vyhláška o změně sazby základní náhrady za používání silničních motorových vozidel a stravného a o 

stanovení průměrné ceny pohonných hmot pro účely cestovních náhrad  

b) Vyhláška o stanovení výše základních sazeb zahraničního stravného na rok. 

 

Jelikož u stravného jsou uvedeny sazby rozmezím od – do nebo pro různé typy organizací platí jiná pravidla, není 

možno aktualizovat zákonné změny hromadně. Organizace může stanovit své sazby a doporučujeme je ošetřit 

vnitřním předpisem – organizační směrnicí. 

 

8.1.1 Stravné 

Sazby stravného při tuzemských pracovních cestách zaměstnanců se pro rok 2018 mění dle vyhlášky 

č. 463/2017 Sb. tak, že v podnikatelské sféře činí podle § 163 ZP nejméně  

- 78 Kč při pracovní cestě 5 až 12 hodin (dosud 72 Kč) 

- 119 Kč při pracovní cestě 12 až 18 hodin (dosud 109 Kč) 

- 186 Kč při pracovní cestě nad 18 hodin (dosud 171 Kč). 

Ve státní správě zůstává i nadále stanoveno stravné v rozpětí v jednotlivých pásmech (§176 ods.1 ZP) 

- 78 až 93 Kč při pracovní cestě 5 až 12 hodin (dosud 72 Kč až 86 Kč),  

- 119 až 143 Kč při pracovní cestě 12 až 18 hodin (dosud 109 Kč až 132 Kč)  

- 186 až 223 Kč při pracovní cestě nad 18 hodin (dosud 171 Kč až 205 Kč).  

Do horní hranice těchto pásem není stravné předmětem daně z příjmů u všech skupin zaměstnanců, tzn., že 

horní hranice platí i pro podnikatelskou sféru 

 

Sazby pro zahraniční stravné jsou odvozeny z vyhlášené základní sazby dle vyhlášky č. 401/2017 Sb. pro daný 

stát: 

- základní sazba platí pro hodnoty 18-24 hodin, 

- 1/3 základní sazby platí pro 1-12 hodin 

- 2/3 základní sazby pro 12-18 hodin. 

 

https://www.mpsv.cz/files/clanky/32214/vyhlaska_463_2017.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/32214/vyhlaska_463_2017.pdf
http://www.mfcr.cz/cs/legislativa/legislativni-dokumenty/2017/vyhlaska-c-401-2017-sb-30274
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Na základě naplnění typu sazby stravné a to sloupce Sazba základní se počítá stravné tuzemské i zahraniční dle 

Státu a to tlačítkem – akcí Stravné.  

Ve sloupci Sazba 1 se vyplňuje krácení za každé bezplatně poskytnuté jedno jídlo.  

Maximální hranice se dle zákoníku práce § 163 odst. 2 počítá jako 70%, 35%, 25% základní sazby. 

Sazba 1 ovlivňuje výpočet na tlačítko  Bezplatné jídlo, pokud je zadán počet jídel u pole Počet. 

Vzor naplnění sazby typu Stravné: 

 

8.1.2 Amortizace 

Sazbu amortizace naplňuje a aktualizuje obvykle každý rok uživatel na základě sazby uvedené v příslušné 

vyhlášce. 

 

Při použití soukromého vozidla na služební cestě se spočítá náhrada za amortizaci vozidla. Výpočet proběhne 

po uložení složky typu cesta založené tlačítkem – akcí Cesta na základě km na cestě. 

 

Vyhláškou č. 463/2017 Sb. se vyhlašuje sazba základní náhrady za používání silničních motorových vozidel 

sazba základní náhrady za 1 km jízdy podle § 157 odst. 4 zákoníku práce činí nejméně u 

a) jednostopých vozidel a tříkolek 1,10 Kč (dosud 1,10 Kč) 

b) osobních silničních motorových vozidel 4,00 Kč (dosud 3,90 Kč) 

 

Při použití přívěsu k silničnímu motorovému vozidlu zaměstnavatel sazbu základní náhrady za 1 km jízdy zvýší 

nejméně o 15 %. 

 

U nákladních automobilů, autobusů a traktorů činí základní náhrada nejméně dvojnásobek sazby platné u 

osobních automobilů, tj. minimálně 8,00 Kč. 

 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-262#f3054445
https://www.mpsv.cz/files/clanky/32214/vyhlaska_463_2017.pdf
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Vzor naplnění sazby amortizace: 

 

8.1.3 PHM 

Sazbu PHM naplňuje a aktualizuje každý rok uživatel na základě průměrné ceny pohonných hmot vydávané 

vyhláškou na rok následující. 

 

Při použití soukromého vozidla na služební cestě se spočítá náhrada za spotřebované PHM vozidla. Výpočet 

proběhne po uložení složky typu cesta založené tlačítkem – akcí Cesta na základě km na cestě a zadané 

spotřeby na vozidle označeném jak soukromé. 

Vyhláškou č. 463/2017 Sb. se stanoví se průměrná cena pohonných hmot pro rok 2018 takto:  

Výše průměrné ceny pohonné hmoty podle § 158 odst. 3 zákoníku práce činí 

a) 30,50 Kč u benzinu automobilového 95 oktanů (dosud 29,50 Kč) 

b) 32,80 Kč u benzinu automobilového 98 oktanů (dosud 32,50 Kč) 

c) 29,80 Kč u motorové nafty (dosud 28,60 Kč). 

Tyto sazby se použijí u zaměstnance, který neprokáže cenu pohonné hmoty dokladem o čerpání. 

 

Vzor naplnění sazby PHM: 

 

  

https://www.mpsv.cz/files/clanky/32214/vyhlaska_463_2017.pdf
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8.2 Číselník cest (činnost 6. 1. 3. 7) 
Číselník cest. Využívá se v pořizování cestovních příkazů. Vhodné naplnit cestami, které se opakují. 

 

 

8.3 Cestovní příkazy – číselníky (činnost 6. 1. 3.11) 
Cestovní příkazy – číselníky. Uživatelský číselník, který umožňuje podrobnější členění v následujících typech 

složek pro cestovní příkazy Stravné (vltyp_sloz = 1021), Stravné – krácení (vltyp_sloz = 1022), Jízdné 

(vltyp_sloz = 1023), Nocležné (vltyp_sloz = 1024), Zálohy (vltyp_sloz = 1025), Kapesné (vltyp_sloz = 1040), 

Ostatní (vltyp_sloz = 1030) určených pro pořizování složek cestovního příkazu. Je možné zadat účetní skupinu 

pro podrobnější účtování o cestovních náhradách. 
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8.4 Provozní vlastnosti (činnost 6. 1. 3. 3) 
Číselník provozních vlastností dopravního prostředku. 

 

8.5 Typy dokumentů (činnost 6. 1. 3. 4) 
Číselník typů dokumentů používajících se v oblasti dopravy. 

 

8.6 Typy spotřeby (činnost 6. 1. 3. 6) 
Číselník možných typů spotřeby u dopravního prostředku. 
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8.7 ADR látky (činnost 6. 1. 3. 10) 
Číselník nebezpečných věcí dle Evropské dohody o mezinárodní silniční přepravě těchto látek. 

 

8.8 Služby (činnost 6. 1. 3. 2) 
Číselník služeb, které se využívají v oblasti dopravy. 

 

8.9 Majetek (činnost 6. 1. 3. 1) 
Číselník pro napojení majetku na Kartu vozidla/Majetek (činnost 6. 1. 1. 1). 
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9. Sestavy (činnost 6. 1. 4)↑  

9.1 Silniční daň (činnost 6. 1. 4. 1) 
Vstupní formulář pro tisk a export Silniční daně.  

Silniční daň se vypočte na základě definicí vozidel (Karta vozidla). Silniční daň lze tisknout jako papírový tiskopis 

nebo vygenerovat výstup XML, které lze následně načíst do Daňového portálu – EPO – Daň silniční. 

9.1.1 Tlačítko Generuj XML 

Vygeneruje do textového pole „Export do XML“ text ve formátu XML se strukturou definovanou na EPO 

portálu, který se dá tlačítkem „Uložit do souboru“ uložit a následně vložit na daňový portál.  

 

  

https://adisepo.mfcr.cz/adistc/adis/idpr_epo/epo2/uvod/vstup_expert.faces
https://adisepo.mfcr.cz/adistc/adis/idpr_pub/epo2_info/popis_struktury_detail.faces?zkratka=DSLDP1
https://adisepo.mfcr.cz/adistc/adis/idpr_pub/epo2_info/popis_struktury_detail.faces?zkratka=DSLDP1
https://adisepo.mfcr.cz/adistc/adis/idpr_epo/epo2/uvod/vstup_expert.faces
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9.1.2 Odkaz Tisk sestavy 

Vytiskne vyplněný tiskopis přiznání k dani silniční, 
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9.2 Sestavy nad kartami vozidel (činnost 6. 1. 4.10) 
Umožňuje vytvořit sestavu pro: 

- Rekapitulaci čerpání a průměrná spotřeba vozidel dle středisek 

- Kontrolu ujetých Km dle vozidel 

9.3 Průměrná spotřeba dle stazek (činnost 6. 1. 4.11) 
Umožňuje vytvořit sestavu Průměrné měsíční spotřeby dle řidičů. 
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9.4 Přehled stravného z cestovních příkazů (činnost 6. 1. 4.30) 
Činnost obsahuje dvě varianty sestavy přehledu stravného se součty dle týdnů. Lze tisknout stravné od data do 

data případně s filtrem za středisko. Sestava slouží pro kontrolu zadaných dat – cest, ze kterých se stravné 

počítá a zda byly zadány sazby všech požitých států v cestovních příkazech. 

Tisk – detail, výstup dle osob a součty dle týdnů s detailem za den a měnu. Tisk součty dle týdnů – výstup za 

osoby a týdny dle měn. Pokud jsou na sestavě ve měně *** je třeba doplnit do číselníku sazeb nárok na stravné 

v příslušném státě.   

 

Tisk – detail 

 

Tisk – součty dle týdnů 
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Použité zkratky↑  
 

ADR  Accord Dangereuses Route  - Evropská dohoda o mezinárodní silniční přepravě nebezpečných 

věcí. 

AUV  Automobil vlastní. 

CEST  Cestovní příkaz – typ dokladu. 

DOPSTAH Doprava - cesty (stazky) – typ dokladu. 

DPL  Doprava - plán oprav – typ dokladu. 

DPO  Doprava - pojištění – typ dokladu. 

EPO  Elektronické podání pro finanční správu přes daňový portál ČR. 

FVU  Faktura vydaná – typ dokladu. 

IDU  Interní doklad – typ dokladu. 

KTV  Karta typu vozidla – typ dokladu. 

MJ  Měrná jednotka. 

OK  Obecný klient, je druhá z možností (vedle ActiveX komponenty, fungující jen v Internet 

Exploreru) klientského přístupu do ESO9. Představuje klientskou vrstvu, založenou na 

standardech HTML5 a JavaScriptu, díky kterým funguje obecný klient na libovolném 

moderním internetovém prohlížeči, který tyto normy podporuje. 

PAM  Personalistika a mzdy, PAM je zkratka pro aplikaci ESO9 PAM. 

PHM  Pohonné hmoty. 

SPZ  Státní poznávací značka motorového vozidla - její podoba je předepsaná vyhláškou č. 

343/2014 Sb., o registraci vozidel. 

Stazka  Záznam o provozu vozidla, například o uskutečněných jízdách, stavu tachometru a čerpání 

pohonných hmot, výraz stazka vznikl ze zkratky StZ pro statistický záznam. 

XML  eXtensible Markup Language - značkovací jazyk, je formát dokumentů, který se používá 

především pro výměnu dat mezi aplikacemi. Popisuje strukturu dat z hlediska věcného obsahu 

jednotlivých částí. 
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